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Стратегічним напрямом розвитку освітніх систем в сучасному суспі-
льстві є забезпечення інтелектуального і етичного розвитку людини на 
основі залучення його в різноманітну, самостійну, доцільну діяльність в 
різних областях знання. Швидке оновлення знань, особливо в галузі тех-
нічних наук, включаючи базові, ставить перед вищою школою задачу під-
готовки фахівців, які здатні:  

 

— пристосовуватися до умов сучасного суспільства, що швидко 
змінюються, самостійно набувати знань і навиків, необхідних 
для успішної роботи, застосовувати їх на практиці для вирі-
шення різноманітних задач;  

— самостійно, критично мислити, уміти бачити виникаючі в ре-
альній дійсності проблеми і шукати раціональні шляхи їх рі-
шення, використовуючи сучасні технології;  

— грамотно працювати з інформацією, добувати і обробляти її, 
а також ефективно використовувати інформаційні ресурси, у 
тому числі і світові, для вирішення поставлених задач;  

— уміти працювати в колективах, об’єднуючих фахівців різних 
областей знань. 

 

Цей напрям розвитку визнаний головним в ході реформ освітніх си-
стем в провідних країнах світу – США, Великобританії, Канаді, Німеччині, 
Франції та ін. При цьому основною задачею процесу реформування є під-
готовка необхідних суспільству кадрів в потрібній кількості за мінімальний 
час і при мінімальних витратах.  

Аналіз процесу реформування освіти провідними університетами 
світу (Гарвардський університет, Wisconsin Technical College System), а 
також деякими вузами Росії та України показує, що в сьогоднішніх умовах 
він розвивається в наступних основних напрямах:  

 

— прогнозування потреб суспільства у фахівцях різного профілю;  
— визначення спектру спеціальностей і необхідної кваліфікації фахівців;  
— визначення необхідних умов для підготовки фахівців;  
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— активного упровадження нових інформаційних технологій (НІТ) в 
освітній процес. 

 

Відмінними особливостями застосування нових інформаційних тех-
нологій є:  

 

— підвищення ефективності і доступності освіти незалежно від соціа-
льних умов і місця мешкання студентів;  

— розвиток самостійності і активності студентів, підвищення усвідо-
мленості процесу пізнання;  

— можливість оперативно реагувати на запити суспільства. 
 

Традиційний підхід до освіти, орієнтований на класно-урочну систе-
му занять, на слухання, а не на активну самостійну діяльність не дозво-
ляє оптимально використовувати можливості нових інформаційних техно-
логій, що з’явилися останнім часом.  

До цих можливостей, перш за все, відноситься можливість залучен-
ня кожного студента до активного пізнавального процесу, що направле-
ний на самостійну діяльність, застосування ним на практиці отриманих 
знань і чіткого розуміння, де, яким чином і для досягнення яких цілей ці 
знання можуть бути застосовані. Це можливість працювати колективно 
при вирішенні різноманітних проблем, в співпраці не тільки з викладача-
ми, але і з однолітками, можливість вільного доступу до інформації з ме-
тою формування власної незалежної і аргументованої думки по тій або 
іншій проблемі.  

Інформаційні технології дозволяють легко вирішити проблему збері-
гання, пошуку і доставки інформації учням. В даний час у вузах в елект-
ронному вигляді накопичені обширні інформаційні ресурси. Проте існуючі 
приклади використання НІТ у вузах представлені фрагментарно. В першу 
чергу це відбувається за відсутністю наукової і методологічної бази, чітко-
го уявлення про технічні і методичні проблеми застосування НІТ в освіт-
ньому процесі. Не дивлячись на окремі успіхи застосування НІТ, досягнуті 
результати носять розрізнений характер, мають приватні рішення, не під-
даються тиражуванню і впровадженню в різних освітніх установах. Тому, 
на перший план виходять задачі:  

 

— створення на базі узагальнень і розвитку досягнутих результатів 
використання НІТ в освітньому процесі прийнятної концепції побудо-
ви інформаційно-освітнього середовища (ІОС);  

— розробка методів проектування і впровадження ІОС в навчальний 
процес з метою подальшого підвищення ефективності навчання, ро-
зширення сфери експорту освітніх послуг і адекватної реакції на зро-
стаючу динаміку зміни знань, особливо в області технічних наук. 
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Таким чином, в даний час необхідна прийнятна концепція побудови 
інформаційно-освітнього середовища, яке повною мірою враховує нові 
можливості створення, розповсюдження і застосування багатокомпонент-
них розподілених і інтегрованих баз даних і знань, орієнтованих на освіту, 
що спирається на національні вимоги до системи освіти і гармонізована з 
світовими тенденціями.  

Досягнення в області сучасних інформаційних і телекомунікаційних 
технологій знаходять все більше застосування в різних сферах людської 
діяльності, у тому числі в освіті. Впровадження їх в сферу освіти привело 
до виникнення терміну «Інформаційно-освітнє середовище», яке розумі-
ється, звичайно, як сукупність комп’ютерних засобів і способів їх функціо-
нування, що використовуються для реалізації повчальної діяльності. До 
складу комп’ютерних засобів входять апаратні, програмні та інформаційні 
компоненти, способи, використання яких регламентуються в методичному 
забезпеченні освітнього процесу.  

Аналіз показує, що можливі сфери застосування інформаційно-
освітніх середовищ не обмежуються закладами освіти. Встановлено, що 
крупні промислові підприємства, військові і цивільні організації також про-
водять самостійну підготовку і перепідготовку кадрів. Крім того, в цивілі-
зованих країнах вже стає стандартом забезпечувати нові складні машини 
і технології комп’ютерними повчальними системами, що полегшують і 
прискорюючими процес їх освоєння і впровадження. За кордоном розроб-
ку інформаційно-освітніх середовищ вважають вельми дорогою справою 
через його високу наукоємність і необхідність спільної роботи висококва-
ліфікованих фахівців: проектувальників, психологів, викладачів-наочників, 
комп’ютерних дизайнерів. Не дивлячись на це, багато які крупні зарубіжні 
фірми фінансують проекти створення ІОС в навчальних закладах України 
і ведуть власні розробки в цій області.  

В методологічному плані розробка і використання комп’ютерних за-
собів підтримки навчання, з самого початку розвивалися по двох напря-
мах, слабо зв’язаних між собою. Перший напрям спирається в своїй осно-
ві на ідеї програмованого навчання. В його рамках розробляються і екс-
плуатуються автоматизовані навчальні системи (АНС) по різних навчаль-
них дисциплінах.  

Ядром АНС є так звані авторські системи, що дозволяють виклада-
чу-розробнику вводити свій навчальний матеріал в базу даних і програму-
вати алгоритми його вивчення за допомогою спеціальних авторських мов 
або інших засобів. Характерними представниками АНС, побудованих на 
технології програмованого навчання, тривалий час були: в західних краї-
нах і США – система PLATO, в Росії – сімейство АНС ВУЗ. З початку 90-х 
років в Росії і країнах СНГ розповсюджуються інструментальні середови-
ща для створення комп’ютерних курсів на ПЕВМ типу IBM PC зарубіжного 
(Private Tutor, LinkWay, Costoc) і російського виробництва (АДОНІС, 
АСОК, УРОК) та ін.  
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Проте ці системи вирішують часткові задачі. Їх застосування вима-

гає спеціальної підготовки, а розвиток і розповсюдження повністю зале-

жить від автора програми. Неможливість застосування подібних програм 

на різних апаратних платформах, фрагментарність, відсутність універса-

льного інтерфейсу і ряд інших причин серйозно обмежують їх застосуван-

ня для побудови інформаційно-освітнього середовища.  

Другий напрям комп’ютеризації навчання є як би другорядним до-

датком комп’ютеризації різних галузей людської діяльності (науки, техніки, 

економіки та ін.). Це окремі програми, пакети програм, елементи автома-

тизованих систем, призначені для автоматизації трудомістких розрахунків 

оптимізації, дослідження властивостей об’єктів і процесів на математич-

них моделях і т.п. Застосування таких програмних систем в навчальному 

процесі носить більш масовий характер, ніж використання універсальних 

АНС, як в нашій країні, так і за кордоном, але, через свою роз’єднаність в 

змістовному плані і відсутність єдиної дидактичної платформи, менш ві-

домо, не достатньо систематизовано і узагальнено в науково-методичній 

літературі. Серед численних робіт в нашій країні по пристосовуванню га-

лузевих програмних розробок для цілей навчання певною системністю і 

спробами дидактичних і технічних узагальнень виділяються роботи із 

створення навчально-дослідницьких САПР.  

Поява персональних комп’ютерів і доступу в глобальну мережу Ін-

тернет привнесло в сферу освіти не тільки нові технічні, але і дидактичні 

можливості. Це простота діалогового спілкування, доступ до гігантських 

обсягів інформації і, звичайно ж, можливість візуалізації. Застосування 

графічних об’єктів в навчальних комп’ютерних системах дозволяє не тіль-

ки збільшити швидкість передачі інформації студенту і підвищити рівень її 

розуміння, але й сприяє розвитку таких важливих для фахівця будь-якої 

галузі якостей, як інтуїція, професійне чуття, образне мислення. А на рин-

ку комп’ютерних технологій з’являються ще більш перспективні технічні і 

програмні новинки для цілей професійної підготовки. Це оптичні зовнішні 

запам’ятовуючі пристрої на компакт-дисках, CD-ROM з великими обсяга-

ми даних, інструментальні програмні засоби гіпертексту, мульти– і гіпер-

медіа системи «віртуальної реальності».  

Інтеграція двох цих напрямів з сучасними технічними засобами і 

глобальною мережею Інтернет наповнило новим змістовним значенням 

поняття інформаційно-освітнього середовища. Ключовими стали такі по-

няття, як «віртуальна лабораторія», «віртуальна екскурсія», «віртуальний 

клас», «віртуальне студентське містечко», «віртуальний університет». Всі 

вони можуть бути узагальнені поняттям інформаційно-освітнє середо-

вище.  
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